

临床护理路径在肺炎患儿雾化吸入治疗护理中的应用及对患儿肺功能的影响

孙凤玲

山东省泰安市岱岳区良庄镇卫生院 271028

【摘要】目的 于肺炎患儿雾化吸入治疗护理中应用临床护理路径,分析该措施应用对患儿肺功能产生的影响。**方法** 甄选 60 例接受雾化吸入治疗的肺炎患儿作为研究对象,以随机数表法将 2018 年 1 年到 2019 年 6 月选取的研究对象分为对照组 (n=30,常规护理)和观察组 (n=30,临床护理路径),将患儿的相关指标、肺功能指标作为观察指标。**结果** 住院时间、肺呼吸音恢复正常所用时间、血常规恢复正常所用时间以及体温恢复正常所用时间等指标观察组均的的短于对照组,差异显著, $P < 0.05$;实施护理干预前两组患儿肺功能各项指标无显著差异 ($P > 0.05$),实施护理干预后两组患儿肺功能各项指标均提升,且观察组优于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 在肺炎患儿雾化吸入治疗护理中应用临床护理路径有效改善了患儿的肺功能,同时缩短了患儿的住院时间、肺呼吸音恢复正常所用时间、血常规恢复正常所用时间以及体温恢复正常所用时间。

【关键词】 临床护理路径;肺炎;肺功能

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 03-164-02

临床儿科中,肺炎属于常见疾病类型之一,其特点可表现为起病急、发展快、病情重,并在患儿发病过程中伴随多种并发症,病情严重时,甚至会对患儿的生命健康安全产生威胁。小儿发生常发生肺炎的原因主要是由于小儿自身免疫功能发育不完全,同时呼吸系统存在独特解剖学表现,继而导致患儿极易发生肺炎,并且因为小儿呼吸道较为狭窄以及肺泡总量不足等因素的影响,导致了小儿重症肺炎的情况也较为常见。目前,雾化吸入治疗属于一种在肺炎患儿中较常应用的辅助治疗措施,对气道痰液粘稠度具有良好的改善作用,同时对纤毛运动具有促进作用,并且可有效缓解支气管痉挛。然而,受患儿年龄较小等因素的影响,小儿在治疗过程中多会表现出哭闹不依从等不良表现,继而导致治疗效果难以达到预期效果。本研究于我院选取 60 例接受雾化吸入治疗的肺炎患儿作为研究对象,分析了临床护理路径对患儿肺功能产生的影响。

1 资料与方法

1.1 一般资料

经由专业人员甄选 60 例接受雾化吸入治疗的肺炎患儿作为研究对象,以随机数表法将 2018 年 1 年到 2019 年 6 月选取的研究对象分为对照组 (n=30,常规护理)和观察组 (n=30,临床护理路径)。女性患儿与男性患儿在对照组患儿中的病例数分别 17 例与 13 例,年龄下限值为 7 个月,年龄上限值为 8 岁,年龄平均值为 (3.2±1.1) 岁;女性患儿与男性患儿在观察组患儿中的病例数分别 16 例与 14 例,年龄下限值为 8 个月,上限值为 8 岁,年龄平均值为 (3.3±0.3) 岁。基线资料两组组间差异不显著, $P > 0.05$, 具备临床可比性。

1.2 方法

将患儿家长健康教育、协助患儿家属实施入院手续办理、为患儿营造良好的住院环境、严密监测患儿的各项生命体征、督促患儿合理进食、心理护理以及用药指导等常规护理措施

应用到对照组患儿中。

观察组应用临床护理路径,其内容主要可分为以下几个方面:其一,由护士精干力量针对小儿肺炎疾病组建护理路径专员小组。由小组成员共同制定合理有效的干预措施流程图,同时结合流程图实施探讨与改进,有效预测干预过程中可能出现的情况,制定针对性的应对方案;其二,指定特定时间对患儿实施护理专业知识培训,有效强调实施临床护理路径所具有的必要性;其三,与患儿的病情相结合,制定合适的的护理路径,比如入院指导、各项生命体征检查、健康教育、心理护理、用药指导、饮食调节、运动护理以及院后随访等;其四,由主治医师和护士长针对患儿的实际情况,全面评估临床护理路径,给出指导性的意见;其五,实施临床护理路径前,将相关内容详细讲解给患儿家属,在患儿家属确认签字后实施临床护理路径;其六,在各个阶段护理措施实施前,制定相应的护理目标,并在每个阶段的护理完成后实施综合性的评价;其七,在患儿出院前实施出院指导,此后定期实施电话随访^[1]。

1.3 观察和评价指标

对比分析两组患儿的各项临床指标 (体温恢复正常所用时间、血常规恢复正常所用时间、肺呼吸音恢复正常所用时间、住院时间)、肺功能改善情况^[2]。

肺功能的评价指标可分为达峰时间比、平均呼气流速。

1.4 统计学分析

数据录入 Excel,采用 SPSS19.0 分析,计量资料以“ $\bar{x} \pm s$ ”表示,采用 t 检验, $P < 0.05$ 的情况下,表示拥有统计学价值。

2 结果

2.1 临床指标

住院时间、肺呼吸音恢复正常所用时间、血常规恢复正常所用时间以及体温恢复正常所用时间等指标观察组均的的短于对照组,差异显著, $P < 0.05$, 见表 1。

表 1: 各项临床指标比较分析 (d, $\bar{x} \pm s$)

组别	病例	体温恢复正常所用时间	血常规恢复正常所用时间	肺呼吸音恢复正常所用时间	住院时间
对照组	30	8.93±2.76	6.43±1.59	4.85±1.38	14.23±3.36
观察组	30	5.84±2.25	4.24±1.57	3.69±1.13	10.92±2.77
t	/	4.753	5.368	3.562	4.163
P	/	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 肺功能改善情况

实施护理干预前两组患儿肺功能各项指标无显著差异 (P

> 0.05), 实施护理干预后两组患儿肺功能各项指标均提升, 且观察组优于对照组 (P < 0.05), 见表 2。

表 2: 两组患儿肺功能改善情况比较分析 ($\bar{x} \pm s$)

组别	病例数	达峰时间比 (%)		t	P	平均呼气流速 (ml/s)		t	P
		干预前	干预后			干预前	干预后		
对照组	30	19.87±8.24	40.36±9.58	8.881	< 0.05	65.95±22.66	90.18±25.15	3.920	< 0.05
观察组	30	19.99±7.97	48.23±10.66	11.621	< 0.05	66.13±23.09	108.75±35.23	5.542	< 0.05
t	/	0.057	3.008	/	/	0.031	2.349	/	/
P	/	> 0.05	< 0.05	/	/	> 0.05	< 0.05	/	/

3 讨论

肺部感染细菌导致呼吸道粘膜水肿是导致小儿肺炎的主要原因, 因为小儿自身免疫功能尚未发育完全, 且小儿自身气道管径较为狭窄, 所以当病菌侵入后极易导致肺炎炎症和肺泡壁水肿程度不断加重, 继而导致肺部通气和换气出现阻碍, 最终导致机体产生缺氧和二氧化碳潴留。若患儿长期处于缺氧状态, 则会对患儿的多个器官系统产生影响, 不仅导致了较为严重的器官功能障碍, 而且导致患儿病症危险程度不断增加。现如今, 临床中面对小儿肺炎时, 多采用雾化吸入治疗, 可起到降低痰液粘稠度, 继而实现祛痰平喘的作用^[3]。

就临床护理路径而言, 该护理措施主要从组建护理路径专员小组、实施护理专业知识培训、结合患儿实际情况制定针对性护理路径、由主治医师和护士长针对患儿的实际情况, 全面评估临床护理路径、实施临床护理路径前, 将相关内容详细讲解给患儿家属, 在患儿家属确认签字后实施临床护理路径、制定相应护理目标以及出院指导等方面入手, 不仅具备准确的指向要求, 而且可保证多项操作能够落实到位, 同

时可明确规范日常工作, 有效提升了患儿与患儿家属的自我认知能力, 从而积极提升了患儿的主管参与积极性, 最终却是有效的提升了护理效果^[4]。

综上所述, 将临床护理路径应用到肺炎患儿雾化吸入治疗护理中, 有效改善了患儿的肺功能, 同时缩短了患儿的住院时间、肺呼吸音恢复正常所用时间、血常规恢复正常所用时间以及体温恢复正常所用时间, 值得推广应用。

参考文献

[1] 井建春. 临床护理路径对尘肺患者肺功能与生存质量的影响 [J]. 护理实践与研究, 2019(15):43-45.
 [2] 庞璐, 吴霞云, 卢俊梅, 等. ICU 特殊护理联合驱氧雾化吸入对重症肺炎患者炎症因子的影响 [J]. 中华全科医学, 2017, 15(12):2176-2178.
 [3] 童建明. 特布他林辅助治疗支原体肺炎患儿的临床效果及对血清炎症因子的影响 [J]. 中国医学创新, 2019, 16(16):1-5.
 [4] 李莉. 优质护理干预对小儿哮喘雾化治疗依从性及肺功能的影响 [J]. 河南医学研究, 2018, 11(19):3627-3628.

(上接第 161 页)

观察组受试者产后 24h 出血量以及产后排尿时间明显更少, 组间数据存在统计学意义, P < 0.05。和对照组相比, 观察组受试者, 尿潴留发生率更低, P < 0.05。

由此可见, 对于来院进行生产的产妇, 开展早期护理干预, 能够全面降低产后尿潴留发生概率, 促进产妇机体转归, 降低感染率, 此法值得进一步在临床上推广使用。

参考文献

[1] 张虹燕, 夏焱慧, 易萍, et al. 早期标准化干预对产妇产后尿潴留的效果分析 [J]. 护理管理杂志, 2016, 16(5):358-359.

[2] 苏亚丹. 产后尿潴留的预防及护理体会 [J]. 湖南中医药大学学报, 2016(A02):881-881.

[3] 付芬芬. 产后尿潴留病人中西医预防及护理研究进展 [J]. 护理研究, 2017, 31(11):3917-3919.

[4] 陈红珍. 产后尿潴留的发生原因及护理研究进展 [J]. 护理研究, 2016, 30(16):1924-1927.

[5] 李杰. 阴道分娩产后尿潴留 40 例护理 [J]. 江苏医药, 2016, 42(19):2188-2188.

[6] 张乐燕, 王璐璐, 胡莉娜, et al. 耳穴压豆联合穴位贴敷预防产妇产后尿潴留的疗效观察 [J]. 中华现代护理杂志, 2018(10).

(上接第 162 页)

理内涵, 从而最大程度提高患者就诊质量^[5]。

参考文献

[1] 焦红玲. 护理风险的因素及防范措施 [J]. 中国实用医药, 2011, 6(10):218.

[2] 郑霞. 护理风险管理模式对耳鼻咽喉头颈外科的护理服务工作进行管理的绩效评价 [J]. 中国现代医生, 2014,

52(5):107-108, 111.

[3] 刘金金, 陈霞, 李文秀, 等. 访视护理在急诊护理质量控制管理中的应用效果研究 [J]. 全科护理, 2014(36):3434-3435.

[4] 肖雯雯. 探究持续质量改进在耳鼻喉病房护理质量管理中的应用效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(72):216-217.

[5] 刘睿. 持续质量改进在耳鼻喉病房护理质量管理中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2015, 12(22):131-132.

(上接第 163 页)

臀红发生率低, 治疗总有效率高。

综上所述, 在小儿腹泻中应用护理干预, 有助于降低臀红发生率, 提供治疗效果, 值得应用。

参考文献

[1] 杨再秀. 小儿腹泻应用整体护理管理干预的效果研究 [J]. 甘肃科技, 2018, 34(9): 124-125.

[2] 姚瑶. 综合性护理干预对小儿腹泻症状改善时间及住院情况的影响 [J]. 实用医技杂志, 2018, 25(6): 680-681.

[3] 赵娜. 临床护理路径用于小儿腹泻患儿护理中对腹泻次数及住院情况的影响 [J]. 国际医药卫生导报, 2018, 24(1):128-130.

[4] 徐金霞. 蒙脱石散保留灌肠联合全面护理干预在秋季腹泻患儿中的应用 [J]. 药品评价, 2019, 16(10): 26-28.